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Bevezetés

Magyarországon a pénzügyi kultúra fejlesztése 
a könyvtárakban nem vagy nagyon csekély intenzi-
tással valósul meg. A magyar kormányzati stratégia1 
nem számol a könyvtárakkal a pénzügyi tudatos-
ság színvonalának emelésében. Az információs és 
digitális műveltség terjesztése alapján pedig világ-
szerte számos jó példa bizonyítja, hogy a könyvtá-
rak mindegyik típusa a használók különböző tár-
sadalmi rétegeit megszólítva eredményesen vehet 
részt a pénzügyi edukációban és a rá épülő vállalko-
zásfejlesztésben, az üzleti információ szolgáltatásá-
ban.2 Ez növelheti társadalmi elismertségüket, akár 
kiegészítheti finanszírozásukat is, és a könyvtáro-
sok menedzsment képességeit is javítja.3

A pénzügyi műveltség, mint az élethez és bol-
doguláshoz szükséges készség nem a 21. század 
vívmánya, ennek ellenére fejlesztésének eszköz-
rendszere ma is folyamatosan alakul.  A szegény-
ség megszüntetése az ENSZ 1. fenntarthatósági 
célja,4 amelynek része a pénzügyi sérülékenység 
csökkentése. Ennek eléréséhez a könyvtárak is 

aktívan kapcsolódhatnak támogatóként, mint 
az iskolarendszeren kívüli oktatás és az élethosz-
szig tartó tanulás aktív segítői. Ezt hangsúlyoz-
zuk tanulmánysorozatunkkal, melynek 1. része 
a nemzetközi szakirodalom alapján vizsgálta az 
elmúlt évtizedben a pénzügyi kultúra fejlesztésé-
nek terén elért könyvtári eredményeket,5 a 2. rész 
pedig a szolgáltatásokhoz szükséges könyvtáros 
kompetenciákat elemezte.6 Jelen közleményünk-
ben a magyarországi könyvtárosok pénzügyi 
műveltséggel kapcsolatos ismereteit vizsgáló kér-
dőíves felmérésünk tanulságait osztjuk meg. Elen-
gedhetetlennek tartjuk ugyanis, hogy a pénzügyi 
műveltség fejlesztésében – külföldi példák és 
a véleményünk szerint – kulcsszerepet játsz(hat)ó 
hazai résztvevők, a könyvtárosok készségeit, képes- 
ségeit, tudását és gondolatait megismerjük.

2022-ben a magyar könyvtárosok körében 
a témában először lebonyolított kérdőíves kutatá-
sunkkal ezért helyzetfelmérést végeztünk, illetve 
arra kerestük a választ, mi a gátja a pénzügyi kul-
túrával kapcsolatos hazai szolgáltatásbővítésnek, 

A pénzügyi műveltség valamennyi korosztályt érintő fejlesztése globális szintű stratégiai célkitűzés. Tanulmány-
sorozatunkban a tudatos pénzügyi döntések elősegítésére szolgáló könyvtári kezdeményezésekre irányítjuk rá 
a figyelmet. Célunk (1) a könyvtárosoktól jellemzően idegen terület beépítése a magyarországi szakmai vérkerin-
gésbe, ezáltal a könyvtárosok pénzügyi felkészültségének javítása, beleértve a könyvtárosképzést is; (2) a nem-
zetközi könyvtári jó gyakorlatok adaptációs irányultságú megosztása, új pénzügyi edukációs (és vállalkozásfej-
lesztési) szolgáltatások bevezetésének katalizálása valamennyi könyvtártípusban; (3) közvetetten pedig a hazai 
könyvtári rendszer és a könyvtárosok presztízsének emelése, társadalmi hasznosságának erősítése. A 3. részben 
a magyar könyvtárosok körében 2022-ben, a témában először lebonyolított kérdőíves kutatásunk eredményeit 
közöljük annak érdekében, hogy a kollégák véleményére alapozott helyzetelemzésünkkel meghatározhatóvá vál-
janak a hazai viszonyokhoz alkalmazkodó stratégiai beavatkozási lehetőségek.
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milyen feladatok elvégzése, milyen innovációk 
bevezetése szükséges a könyvtárakban. Kitér-
tünk arra is, hogy a könyvtárosok számára mely 
kompetenciaterületek elsajátítása lenne indo-
kolt. Rákérdeztünk a külső szakmai együttműkö-
désekre, melyek nélkül nem szervezhetők a pénz-
ügyi tudatosságot erősítő könyvtári programok. 
Eredményeink nemcsak magyarországi viszony-
latban, hanem nemzetközileg is tanulságokkal 
szolgálhatnak, hiszen megmutatjuk, hogy egy bő 
három évtizedes piacgazdasági múltra visszate-
kintő, egykori szocialista európai állam könyvtári 
rendszere milyen kihívásokkal szembesül korunk 
erősen piac- és profitorientált világában.7 

Módszer 
Az országos felmérést online kérdőívvel bonyo-
lítottuk le, mert célunk a könyvtárosok minél 
szélesebb körének bevonása volt, ugyanakkor 
a témakör specifikussága (többnyire hazai könyv-
táridegensége) és a viszonylag sok kérdés miatt 
szerettünk volna rugalmasan elérhető formátu-
mot választani. Amennyiben személyesen, kérde-
zőbiztossal végeztük volna a vizsgálatot, a válasz-
adók – az anonimitás ellenére is – feltételezhetően 
nagyobb arányban igyekeznek jobb színben fel-
tüntetni magukat vagy intézményüket. 

A kérdőív a Survio8 programmal készült. A kitöl-
tőktől azonosításra alkalmas személyes adatot 
nem kértünk. A kérdőív összeállítása során ötlete-
ket merítettünk az American Library Association 
(ALA) – FINRA Foundation Smart Investing@Your 
Library Manager Tools9 nyilvános dokumentum- 

anyagából, illetve bizonyos elemeket beépítettünk 
a  tanulmánysorozatunk 1. részében szereplő jó 
gyakorlatokból is.5 

Az alapos tesztelési (pilot) folyamatot követően 
az adatfelvétel 2022 májusában és júniusában zaj-
lott. A kérdőívet a Katalist szakmai levelezőlistán, 
továbbá két Facebook-csoportban (Könyvtárosok 
és a Könyvtárosok Dolgozószobája) hirdettük meg, 
valamint eljuttattuk több magyarországi könyvtári 
szakmai szervezethez, illetve szétsugároztuk az Eöt-
vös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudomá-
nyi Kar (ELTE BTK) Könyvtár- és Információtudományi 
Intézetének kommunikációs csatornáin is.

A kitöltési időszakban 750 látogatást regisztrált 
a  rendszer, amelynek harmada zárult befejezett 
kitöltéssel, így 256 kérdőívre támaszkodhattunk. 
A  kérdőív összesen 42 kérdést sorakoztatott fel, 
amelyek ötöde nyitott. A tesztelés során felme-
rült, hogy túl hosszú a kérdőív, ennek ellenére nem 
csökkentettük a kérdések számát a végleges válto-
zatban. Ennek oka, hogy egy-egy kollégától minél 
mélyebb, akár több tématerületre kiterjedő válaszo-
kat kívántunk kapni. A kitöltés ideje a válaszadók fele 
esetében 5–10 perc volt, további egyharmad ese-
tében 10–30 perc (a többiek ennél jelentősen több 
vagy kevesebb időt töltöttek az online felületen).

A kérdőívet kitöltők 80,9%-a nő, 16,8%-a férfi, 
2,3%-a nem válaszolt erre a kérdésre. A kitöltők 
életkorának megoszlását az 1. ábrán láthatjuk: 
közel harmaduk 41–50 év, illetve szintén harmaduk 
51–60 év közötti kolléga. Majdnem hatoduk 31–40 
év közötti, a többi kitöltő szinte azonos arányban 
30 év alatti és 60 éves kor feletti. 

1. ábra Életkor
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A kitöltők 78%-a rendelkezik könyvtáros szakirá-
nyú felsőfokú végzettséggel, ami 10%-kal maga-
sabb arány, mint a 2021. évi KultStat-ban a könyv-
táros munkakörben felsőfokú végzettséggel fog-
lalkoztatottaké.10 Az is közre játszhat ebben, hogy 
például az iskolai könyvtárosokat nem regisztrálja 
a KultStat. A 1. táblázat szerint a végzettség szintje 

és a vezetői szerep betöltése között gyenge pozi-
tív kapcsolat érzékelhető csupán, mert a kitöltők 
között magas a felsőfokú végzettséggel rendel-
kező, de nem vezetők aránya.

 Területi szempontból a kitöltés nem egyenle-
tes: a válaszadók 35%-a fővárosi, 12%-a Pest vár-
megyei, további közel 8–8% Bács-Kiskun, illetve 
Fejér vármegyei. A 2. ábrán minél sötétebb kékkel 
történt a jelölés, annál nagyobb arányú az adott 
vármegyéből a kitöltők száma.  

A 3. ábráról leolvasható, hogy a megyei ható-
körű városi könyvtárakban dolgozók töltötték 
ki legtöbben (30%) a kérdőívet, majd őket köve-
tik a települési/városi könyvtárak és a felsőokta-
tási könyvtárak 23–23%-kal. Ez a három csoport 

1. táblázat Felsőfokú végzettség és könyvtárvezetői szerep

Rendelkezik felsőfokú 
könyvtáros végzettséggel?

igen nem

Könyvtárvezető?
igen 27% 2%

nem 51% 20%

2. ábra Munkahelyek földrajzi megoszlása

3. ábra Könyvtártípusok
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önmagában a kitöltők háromnegyed részét adja, 
így jelentős súlyt képviselnek a többi könyvtár-
típusban dolgozókhoz képest. Ugyanakkor ez 
a három csoport – kiegészülve az iskolai könyvtá-
rakkal – tekinthető a pénzügyi tudatosság fejlesz-
téséhez kapcsolódó feladatok elsődleges könyv-
tári letéteményesének.11  

A kitöltők munkakörének megoszlását szemlél-
teti a 4. ábra, kivéve a vezetőket, akik harmadrész-
ben képviseltetik magukat, mint az 1. táblázatban 
láthattuk. A könyvtári munkaterületek széles köré-
ből érkeztek válaszadók: a legtöbben olvasószolgá-
lati (27%) munkakörben dolgoznak, ezután követ-

kezik a bibliográfus, feldolgozó (13%), a tájékoztató 
(12%), a gyűjteményszervező (10%), majd a kutatás-
támogató (9,5%) és a gyermekkönyvtáros (4,5%). 

A válaszadók diplomaszerzésének éve is elto-
lódást mutat, mert a legtöbben (37%) 2000–2009 
között végeztek. Az 5. ábra bizonyítja, hogy a min-
tában évtizedről évtizedre nőtt a gazdasági ismere-
teket tanult diplomaszerzők aránya. Az utolsó évti-
zed eddig eltelt szűk időszaka (2020–2022) miatt 
várhatóan az évtized végére jelentős és folyama-
tos növekedésről beszélhetünk majd. Ez összefüg-
ghet azzal, hogy a legnagyobb hallgatói létszám-
mal rendelkező és legtöbb könyvtáros diplomát 

4. ábra Munkakörök

5. ábra A diplomaszerzés éve és a felsőfokú könyvtárosképzésben tanult gazdasági ismeretek
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kiállító ELTE BTK Könyvtár- és Információtudo-
mányi Intézete prioritásként kezeli több mint egy 
évtizede, hogy hallgatói olyan ismeretekre, kész-
ségekre és képességekre tegyenek szert tanulmá-
nyaik során, amelyek segítségével aktív szereplői 
lehetnek a pénzügyi kultúra hazai fejlesztésének.12 
A könyvtárosképzés során tanult pénzügyekkel 
kapcsolatos témák között egyébként több ELTE 
BTK-s kurzuscím (pl. Gazdasági, vállalkozói, jogi 
alapismeretek, Piacgazdaság és könyvtárügy az 
információs társadalomban, Üzleti információ és 
pénzügyi kultúra) jelent meg a válaszokban.

Eredmények
A fokozatosság elvét követve a bevezető blokk 
utáni kérdéseket azok sorrendjében tárgyaljuk, 
így a már bemutatott általános, a könyvtárosokra 
és a munkahelyekre vonatkozóktól indulva érke-
zünk el a témaspecifikus, vizsgálatunk szempont-
jából stratégiai jelentőségű elemekhez.

A kitöltőknek csupán harmada szerint dolgozik 
olyan kolléga (akár ő maga) a könyvtárban, aki jár-
tas a pénzügyi témában és gondozza a könyvtár 
kapcsolódó szolgáltatásait. A könyvtárosok fele 
szerint ugyanakkor nincs ilyen kollégája, a többi 
válaszadó pedig nem tudott róla.

A válaszadók 90%-a dolgozik olyan könyvtárban, 
amelynek honlapján nem található pénzügyekkel 
kapcsolatos tartalom. A 2. táblázatban összevetve 
a pénzügyi területen jártas kolléga jelenlétét 
a  könyvtár honlapjának pénzügyi témaköreivel, 
gyenge pozitív kapcsolatot találtunk (korrel.: 0,3).

A mintában 98% azoknak a válaszadóknak az 
aránya, akik olyan könyvtárban dolgoznak, ahol az 
elmúlt 5 évben nem szerveztek pénzügyi témakör-
ben képzéseket. 195 fő válaszolta meg a pénzügyi 
témában jártas kollégára és a szervezett progra-
mokra vonatkozó kérdéseket egyszerre. A válaszok 
megoszlása a 3. táblázatból olvasható le. Az ered-

mények alapján nagyon gyenge pozitív kapcso-
lat (korrel.: 0,15) áll fenn aközött, hogy a  válasz-
adó szerint van-e pénzügyi témákban jártas kol-
léga a könyvtárban és szerveztek-e programot 
ezen a területen. Mindenesetre elmondható, hogy 
amennyiben nem volt pénzügyekben jártas kol-
léga, akkor nem szerveztek képzéseket sem ezen 
a területen. Ez váratlan eredmény a korábbi kuta-
tásunk tükrében, amely szerint a programszerve-
zéshez kapcsolódó legfontosabb kompetenciák 
nem csupán pénzügyi ismeretekhez kötődnek,5 
azonban a pénzügyi ismeretek hiánya láthatóan 
mégis gátolta az ilyen tematikájú programok iránti 
igény megjelenését vagy a programok létrejöttét. 

Öt könyvtáros számolt be pénzügyi témákban 
szervezett könyvtári képzésekről: közülük hár-
man az adózást, egyvalaki a fogyasztóvédelmet és 
csalást, illetve szintén egy-egy fő a gyermekek és 
a pénz, valamint az egyetemi tanulmányok finan-
szírozása témakörét említette. 16 esetben külső 
helyszíneken valósult meg a program (ebből két 
helyen volt mind könyvtárban, mind külső helyszí-
nen), amelyek hasonló tartalommal bonyolódtak.

5-ös skálán (ahol 5 a legjobb érték) a kitöltők 
átlagosan 2,79-re értékelték azt, hogy mennyire 
ismerik könyvtáruk pénzügyekkel összefüggő 
gyűjteményeit, programjait. Ugyanakkor azon 
válaszadók, akiknek munkahelye az elmúlt 5 évben 
szervezett helyben vagy más helyszínen pénz-
ügyekkel kapcsolatos képzést, átlagosan 3,78-ra 
minősítette saját könyvtára pénzügyekkel össze-
függő gyűjteményeinek ismeretét. A kapott ada-
tok alapján nem lehet megállapítani, hogy a pénz-
ügyi képzések szervezésének ténye volt-e hatással 
a gyűjtemények és programok könyvtárosok általi 
ismeretére vagy fordítva. 

Mivel a válaszok szerint igen kis számban szer-
veztek a pénzügyi műveltség fejlesztésével kap-
csolatos programokat, és a külső helyszínek ese-

2. táblázat A honlaptartalom és a pénzügyekben jártas 
kolléga jelenléte 

Honlapjukon található 
pénzügyekkel kapcso-

latos tartalom?

igen nem

Van pénzügyi témákban 
jártas kolléga a könyvtárban?

van 8,74% 31,55%

nincs 1,46% 58,25%

3. táblázat A könyvtári programok és a pénzügyekben jártas 
kolléga jelenléte

 

Szervezett pénzügyi téma-
körben bármilyen képzést 

könyvtára az elmúlt 5 évben? 

igen nem

Van pénzügyi témák-
ban jártas kolléga 
a könyvtárban?

van 1,54% 37,95%

nincs 0% 60,51%
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tében felsorolt programcímek túlnyomó része 
nem meggyőzően bizonyítja a pénzügyekhez tör-
ténő valós kapcsolódást, igazi jelentőséggel bír 
a 4. táblázatban felsorolt négy részre tagolt kérdé-
sünk: a válaszadók könyvtárukat és saját magukat 
mennyire tartják felkészültnek a pénzügyi művelt-
ség fejlesztésére? A külső együttműködő partne-
rek keresése, a könyvtárhasználóknak megfelelő 
programok szervezése, illetve a pénzügyekkel 
kapcsolatos kérdések megválaszolásának lehető-
sége tekintetében nagyon hasonló eredményeket 
kaptunk, 3 körüli átlagértékekkel. A munkatársak 
pénzügyekkel kapcsolatos válaszadási képessége 
ért el kicsit gyengébb osztályzatot, de a pénz-
ügyekkel kapcsolatos programok, szolgáltatások 
területén sem túl pozitív, sem túl negatív hozzáál-
lást nem tapasztaltunk a válaszadók részéről a kol-
légáik, illetve könyvtáruk tekintetében. 

A négy kérdésből az egyes válaszadók külön-
böző kérdésekre adott válaszai közül (1.) a külső 
partnerek keresésére és (2.) a használóknak meg-
felelő programok szervezésére adott válaszok 
csengtek össze leginkább (korrel: 0,74), vagyis pozi-
tív kapcsolat áll fenn a két válasz között. Hasonló, 
de  kisebb mértékű kapcsolatot találtunk a tájé-
koztatásra vonatkozó két kérdés (3., 4.; korrel: 0,6) 
illetve a külső partnerekkel történő programszer-
vezés (1.) és a szintén külső partnerek segítségé-
vel történő tájékoztatás (4.) között (korrel: 0,57). 
A  kapott eredmények arra engednek következ-
tetni, hogy az egyes válaszok között logikai kap-
csolatok fedezhetők fel, amelyek mind a tájékoz-
tatási feladatok, mind például a külső partnerek 
keresése esetében hasonlóan alakítják a külön-
böző kérdésekre adott válaszokat.  

A megkérdezettek eddig mások felkészültségé-
ről, illetve könyvtárukról nyilatkoztak. A 6. ábra azt 
tárja elénk, hogy a válaszadó mennyire tartja kom-
petensnek saját magát a pénzügyekkel kapcsola-
tos tájékoztatási kérdések megválaszolásában. 
Egy nagyon szűk „nagyon magabiztos” réteget 
egy széles „magabiztos” réteg követ. Ugyanakkor 
a „nem magabiztos” és az „egyáltalán nem maga-
biztos” csoport összegzett aránya a teljes válasz-
adók között megegyezik az első két válasz ará-
nyával (38,3%). A felmérés kitöltői között azonos 
arányban szerepelnek a pénzügyi témában járta-
sabb és a kevésbé jártas könyvtárosok. Eredmé-
nyeink jelentősen optimistábbak, mint egy 2016-
os olasz felmérésé, amelyben a válaszadó könyv-
tárosoknak mindösszesen 10%-a érezte magát 
kompetensnek a használók pénzügyekkel kapcso-
latos kérdéseinek megválaszolásában.13 

A pénzügyi kérdések megválaszolását a 7. ábrán 
hasonlítottuk össze azzal, hogy a válaszadó a fel-
sőoktatásban tanult-e gazdasági ismereteket. A két 
adatsor között a korreláció 0,069, vagyis nincs erős 
kapcsolat aközött, hogy tanult-e gazdasági ismere-
teket és mennyire magabiztos saját kompetenciá-
ját illetően. A gazdasági ismereteket tanultak azon-
ban valamivel (igaz nem szignifikáns mértékben) 
magabiztosabbak a pénzügyi területen szükséges 
saját kompetenciáik vonatkozásában. 

A válaszadók saját pénzügyi kérdésekkel kap-
csolatos kompetenciáját, vagyis magabiztosságát 
és a kollégák hozzáértését vizsgálva megállapít-
ható, hogy a könyvtárosok saját kompetenciáju-
kat hasonlóra vagy magasabbra értékelték, mint 
a kollégáikét (8. ábra). Amikor valamennyi válasz-
adó saját pénzügyekkel kapcsolatos kompeten-

4. táblázat A pénzügyi kultúra fejlesztésével kapcsolatos várakozások

Kérdés: Mennyire… Átlag 

1. tartja elképzelhetőnek, hogy könyvtára képes olyan külső együttműködő partnereket találni, akik segíte-
nek a pénzügyi oktatási programok megvalósításában? 3,09

2. bízik abban, hogy könyvtára képes olyan pénzügyi ismeretterjesztő programokat szervezni, amelyek 
megfelelnek a könyvtárhasználók elvárásainak? 3,06

3. bízik abban, hogy könyvtárának munkatársai tudnak válaszolni a használók pénzügyekkel kapcsolatos 
kérdéseire? 2,63

4. bízik abban, hogy könyvtárának munkatársai külső források vagy más intézmények bevonásával segíteni 
tudnak pénzügyekkel kapcsolatos összetettebb problémák megoldásában? 2,95
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6. ábra Mennyire tartja kompetensnek magát a pénzügyekkel kapcsolatos tájékoztatási kérdések megválaszolásában?

7. ábra A pénzügyi kérdések megválaszolása és a felsőoktatásban tanult gazdasági ismeretek

8. ábra Kollégák és saját pénzügyi műveltség kompetencia
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ciafokát a kollégáira vonatkozó válaszára vetítet-
tük rá, egyértelművé vált, hogy a legtöbben kom-
petensebbnek tartották magukat a kollégáiknál 
(41%), de ezt megközelítette azok aránya, akik egy-
formának ítélték saját és kollégáik kompetencia-
szintjét (35%). Csupán a válaszadók negyede gon-
dolja azt, hogy a kollégái kompetensebbek nála. 

A saját és a kollégák felkészültségét monito-
rozó kérdések alapján azok, akik saját kompeten-
ciájukban magabiztosabbak voltak, nagyobb való-
színűséggel gondolták ugyanezt saját kollégáikról 
is, illetve akik bizonytalanok, azok nagyobb való-
színűséggel feltételezték ugyanezt kollégáikról is.

A következő kérdéscsoportban arra kerestük 
a választ, hogy a kitöltők részt vettek-e szervezett 
képzésen pénzügyi témakörben, továbbá milyen 
eszközökkel fejlesztették saját ismereteiket. 
A  kitöltést megelőző 5 éves időszakban a válasz-
adók 15%-a abszolvált pénzügyekkel összefüggő 
továbbképzést, akik fele klasszikus továbbképzé-
sen, 36%-a online formában, 21% pedig a felsőok-
tatásban szerezte ismereteit (egy válaszadó több 
lehetőséget is jelölhetett). A válaszok között kép-
viseltette magát a szakmai nap, konferencia, webi-
nárium és a könyvtáron belüli továbbképzés is. 

A 9. ábrán nyomon követhető, hogy azok 
a válaszadók, akik az elmúlt 5 évben fejlesztették 
pénzügyi ismereteiket, kompetensebbnek érezték 
saját magukat a pénzügyekkel kapcsolatos kérdé-
sek megválaszolásában, mint azok, akik nem pal-
lérozták ezirányú ismereteiket. A kérdőív nem 
tért ki, ezért nem ismerjük, pontosan milyen (mély-
ségű) képzésekről van szó, de a kapott adatok azt 

sugallják, hogy az edukáció pozitív hatással volt 
a könyvtárosok pénzügyi kérdésekkel kapcsolatos 
magabiztosságára. 

A könyvtárosok képzési igényeit mutatja, hogy 
a válaszadók kevesebb mint 10%-a (20 fő) érzi 
megfelelőnek saját pénzügyi ismereteit és közülük 
5 fő volt az, aki a felmérést megelőző 5 évben részt 
vett pénzügyi kérdésekkel összefüggésbe hozható 
szakmai továbbképzésen.

A válaszadók 94%-a venne részt pénzügyi témájú 
képzésen, ami elsöprő igényt mutat. A válaszadók 
legalább 20%-a által választott témaköröket vonul-
tatja fel a 10. ábra. A legtöbbeket a „gyermekek és 
a pénz”, majd a „háztartási költségvetés-tervezés 
és nyilvántartás”, illetve a „banki szolgáltatások és 
megtakarítások” érdekelné. A felmérés nem tért 
ki arra, hogy a válaszadóknak mi a motivációjuk 
az egyes témakörök jelölésekor, vagyis a kitöltők 
mekkora része választotta az adott témaköröket 
személyes érdeklődésből, és kik jelöltek az esetle-
gesen már felmerült tájékoztató kérdések, munka-
köri szituációk stb. nyomán vágyott továbbképzési 
területeket. 

A könyvtárakban megjelenő, pénzügyekkel kap-
csolatos tájékoztatási kérdések gyakoriságát is vizs-
gáltuk. Minden második válaszadó szerint az olva-
sók nem fordulnak hozzájuk pénzügyekkel kapcso-
latos tájékoztatási kérdésekkel, további 23% nem 
emlékszik és 12% pedig nem tudja, hogy vannak-e 
ilyen kérdések. Csupán a válaszadók 15%-ától kap-
tunk tényleges gyakoriságra vonatkozó válaszo-
kat. A leggyakoribb az „egy hónappal ezelőtt” (8%), 
a legritkább a „naponta” (0,4%) történő érdeklődés 

9. ábra A pénzügyi kérdések megválaszolása és az elmúlt 5 évben végzett pénzügyi képzések
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jelölése volt. A polgárok pénzügyekkel kapcsolatos 
kérdéseinek megválaszolásában a szakirodalom 
alapján a könyvtár nem feltétlenül a legfontosabb 
forrása az információknak,14 amelyet felmérésünk 
válaszai (azaz a gyakorlati tapasztalatok) is egyér-
telműen megerősítenek.

A 11. ábra a használók részéről felmerülő pénz-
ügyekkel kapcsolatos kérdések gyakoriságát 
dokumentálja a válaszadó könyvtárosok pénzügyi 
témakör kapcsán érzett kompetenciáinak metsze-
tében. Feltüntettük, hogy az adott gyakoriság-
hoz pontosan hány válasz tartozik, érzékeltetve 

10. ábra Pénzügyi továbbképzési igények témakörei

11. ábra A könyvtárhasználók pénzügyi tájékoztatási igényei és a könyvtárosok kompetenciái
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az eltérő számból fakadó torzulásokat. Azok, akik 
nem kerülnek szembe pénzügyekkel kapcsolatos 
tájékoztatási kérdésekkel („egyáltalán nem”, „nem 
tudom” és „nem emlékszem” válaszok), hasonló 
arányban figyelhetők meg egymáshoz képest 
a  magabiztosság tekintetében. Komolyabb ará-
nyú magabiztosság a gyakoribb kérdésfelmerülés 
esetében jelent meg (a „naponta, akár többször is” 
és „hetente”, valamint az „utoljára egy hónappal 
ezelőtt” lehetőségeknél). 

A magyarországi pénzügyi kultúra fejlesztését 
célzó országos kezdeményezések ismerete egyik 
fokmérője lehet a témakör könyvtári ismertsé-
gének, vagyis jelen helyzetben ismeretlenségé-
nek, hiszen a válaszadók negyede tudott írni leg-
alább egyetlen kezdeményezést, amelyek közül 
több irreleváns volt. Nem találtunk kapcsolatot 
a hazai programok ismertsége és a könyvtárosok 
önértékelésen alapuló hozzáértése vagy az utóbbi 
5 évben végzett továbbképzések között. Legtöbb-
ször a  Magyar Nemzeti Bank (14), az OTP és a Fáy 
András Alapítvány (10), a PÉNZ7 (8), az Állami Szám-
vevőszék (7), a Pénziránytű Alapítvány (7) és az Oko-
san a pénzzel! (5) programok nevét említették. 
Az egyedi válaszokban még tetten érhetők az okta-
tási intézmények és a Nemzeti Alaptanterv, a ban-
kok (pl. K&H Vigyázz, kész, pénz!), de a könyvtári 
állományhoz kapcsolódó dokumentumok alig.

A pénzügyi tudatosságra fókuszáló nemzetközi 
könyvtári kezdeményezésekről a válaszadók közel 
93%-a nem tudott. Azok közül, akik ismernek ilyen 
törekvéseket (17 fő), konkrét példát 11 válaszadó 
említett: British Library (11), Money Smart Week (4), 
Thinking Money (2), Smart Investing@Your Library 
(2) stb. Ezek az ELTE BTK Könyvtár- és Informáci-
ótudományi Intézete oktatási programjának szer-
ves részei.15 

A megfelelő pénzügyi jártasság feltétele a sike-
res vállalkozásfejlesztésnek, amelynek a könyvtá- 
rak ugyancsak jó terepei lehetnek a nemzetközi pél-
dák alapján.16 A felmérés résztvevőinek 95%-a nem 
ismer vállalkozásfejlesztéssel kapcsolatos hazai 
vagy nemzetközi könyvtári programot, de  akik 
igen, ők a British Library (7) kezdeményezését, az 
IFLA-t (2), illetve a Justh Zsigmond Városi Könyvtárat 
és az ELTE-t említették. A British Library Business 
and IP Centre tevékenységének elemzése ugyan-
csak kiemelt komponense az ELTE BTK Könyvtár- és 
Információtudományi Intézete képzéseinek.

A könyvtárak pénzügyi sérülékenységet gátoló 
közreműködésének szükségességét szondázó 
kérdésre a válaszadók közel 70%-a igennel felelt. 
A  válaszokat azonban a pénzügyi műveltséggel, 
vállalkozásfejlesztéssel kapcsolatos programok 
ismerete egyáltalán nem befolyásolta sem együt-
tesen, sem külön-külön. A legszorosabb kapcso-
latot a pénzügyi kultúra fejlesztését segítő hazai 
információforrások, programok és intézmények, 
valamint a könyvtárak közreműködése között 
találtuk, de a korreláció itt is csupán 0,26. 

A pénzügyi tudatosság fejlesztése a válaszadók 
harmada szerint beletartozik a könyvtárak alap-
vető feladatkörébe, 30% szerint beletartozhatna 
a feladatai közé és kellene tenni érte, illetve ugyan-
ennyien írták, hogy a könyvtárak által szolgált 
közösségek szükségletéből fakadóan fontos kiala-
kítani a szolgáltatásokat. A válaszadók 30%-a sze-
rint nem szükséges a könyvtárak közreműködése 
a pénzügyi tudatosság fejlesztésében, elsősorban 
azért, mert „nem ez a könyvtár feladata, nem ez 
a dolga”, illetve dominánsan felmerült a válaszok 
között a kompetencia- és a kapacitáshiány, de az 
anyagi források szűkössége, illetve a  kiégés is. 
Az alábbiakban a két kérdésre adott szabad szöve-
ges válaszokból közöljük a legjellemzőbbeket.

Miért látja szükségesnek a könyvtárak közreműködé-
sét a pénzügyi tudatosság fejlesztésében? 
 ▪ „Egy új kapcsolódási lehetőség a helyi és nem-

zetközi programokhoz. A könyvtári szolgáltatá-
sok bővítésének lehetősége.”

 ▪ „A könyvtárak feladata az információk szolgálta-
tása, bár sokak szemében a könyvtár még min-
dig csak könyvek kölcsönzésére szolgál.”

 ▪ „A könyvtárnak, mint meghatározó és hiteles 
információs központnak a pénzügyi tudatosság 
fejlesztésében is részt kell vállalnia.”

 ▪ „A könyvtárak, mint megbízható információfor-
rások ezzel bővíthetik szolgáltatásaikat.”

 ▪ „Az adóbevallás elkészítésében, illetve az adó 
1+1%-ának megítélésében már évek óta segí-
tünk a hozzánk forduló könyvtárhasználóknak. 
Mivel a  könyvtár hathatós szerepet játszik 
a lakossági igények kiszolgálásában, a pénzügyi 
tudatosság fejlesztésében való szerepvállalá-
sunkkal olyan plusz szolgáltatással tudjuk bőví-
teni már meglévő kínálatunkat, melyre valós 
szükség mutatkozik.”
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 ▪ „A könyvtárak szerepe ezen a területen is job-
ban kibontakozhatna. Megannyi hasznos kép-
zést, illetve programot szerveznek a könyvtárak. 
Miért ne lehetne ez is köztük? Nem sok olyan 
közeg van, ahol elsősorban ezt ingyenesen elér-
hető szolgáltatás keretében lehetne nyújtani.”

 ▪  „A háború miatt elszabaduló infláció sok család-
nak egzisztenciális gondokat fog okozni.”

 ▪ „Számos korcsoportot és társadalmi csoportot 
elér, és érdeksemleges.”

 ▪ „Az iskolarendszer nem fejleszti ezt a tudást kellő 
mértékben.”

 ▪ „Manapság ez már szinte nélkülözhetetlen a min-
dennapi élethez.”

 ▪ „Sokak számára a könyvtár az egyetlen (ingyene-
sen is) elérhető tájékozódási pont.”

 ▪ „Nagyon kevés lehetőség van a könyvtárakban 
a pénzügyi tudatosság fejlesztésére, ellentétben 
a környezettudatosság fejlesztésével, pedig ez 
a terület is legalább annyira fontos.”

 ▪ „Csak olyan formában találom szükségesnek, 
hogy az érdeklődők találjanak segítő szakirodal-
mat egy könyvtárban a témával kapcsolatban. 
Az  átlagos életvitelt (benne pl. bevétel/kiadás/
takarékosság) segítő kiadvány, ilyesmi. De ne 
reklám legyen, bankoké, biztosítóké, jaj azt ne!”

Miért nem látja szükségesnek a könyvtárak közremű-
ködését a pénzügyi tudatosság fejlesztésében?
 ▪ „A könyvtárak így is sok feladatot felvállaltak, 

és semmi megbecsülést nem kaptak ellentétele-
zésként.” 

 ▪ „Van millió más dolgom. Foglalkozzon ezzel pénz-
ügyes szakember.”

 ▪ „Lehet, hogy szükséges lenne, de a rengeteg fel-
vállalás mellett erre már nincs kapacitás. Nincs 
meg hozzá a stabil tudás.”

 ▪ „A gyorsan változó pénzügyi ismeretekben átla-
gosnál naprakészebbnek kell lenni. Ennek bizto-
sítása szerintem nehezen megoldható. A felhasz-
nálók többnyire nem is ilyen célból keresnek fel 
egy könyvtárat.”

 ▪ „Mivel adott esetben nem szakemberek (nincsen 
pénzügyi, gazdasági szakmai ismerete a könyv-
tárosoknak) adnak pénzügyi tájékoztatást, lehet-
séges a félretájékoztatás, és a rossz információk 
átadása.”

 ▪ „Ehhez legalább középfokú pénzügyi végzett-
séggel foglalkozó ember kell. Ilyennel mi könyv-
tárak nem rendelkezünk. Ha lenne ilyen ember, 
ő elmenne pénzügyi intézménybe dolgozni két-
szer ekkora pénzért.”

 ▪ „Úgy gondolom, senkinek nem jut eszébe, hogy 
a könyvtárhoz forduljon. Valószínűleg inkább 
bankba megy, pénzügyi tanácsadóhoz.”

 ▪ „Nem volt erre vonatkozóan referensz kérdés.”
 ▪ „Úgy gondolom, ez inkább az iskolák, bankok, 

hitelintézetek feladata.”
 ▪ „A könyvtáraknak más szerepe van. Ezt hagyjuk 

meg a pénzintézeteknek! Így is kis állományi lét-
számmal látjuk el a növekvő feladatokat. Nem 
gondolom és nem látom szükségét, hogy ebbe 
az irányba orientálódjon a könyvtári kultúra.”

 ▪ „Sok más fórum van.”
 ▪ „A könyvtárosok nagy része hónapról hónapra 

él...”
 ▪ „A könyvtár a puszta létezésével maga a pénz-

ügyi tudatosság.”

A kérdőív végén öt kérdéssel kerestük a választ 
a  könyvtárak társadalmi szerepvállalására, mind 
a képzés, mind a programok szemszögéből. Az ered-
ményeket a 12. ábrán summázzuk. A válaszadók 
közel háromnegyede szükségesnek tartja, hogy 
a felsőfokú könyvtárosképzés foglalkozzon a pénz-
ügyi műveltség fejlesztésével. A megkérdezet-
tek 46%-a úgy nyilatkozott, hogy elengedhetetlen 
a vállalkozásfejlesztésbe történő bekapcsolódás, 
ami 54%-uk szerint segítené a könyvtárak hatéko-
nyabb működését is. 

A pénzügyi műveltség fejlesztésében történő 
aktív közreműködés a válaszadók kétharmada sze-
rint javítaná a könyvtárak társadalmi megítélé-
sét, ugyanakkor csak harmaduk szerint javítaná 
a finanszírozását is.  

Az utolsó tartalmi egységben a könyvtárak és 
könyvtárosok pénzügyi tudatosság fejlesztésbe 
történő bekapcsolódását elősegítő lehetséges 
hazai támogatások témaköreit vettük górcső alá 
(13. ábra). A válaszadók közel kétharmada szerint 
mintaprojektekre, illetve a már bevált gyakorlatok 
közreadására, megismerhetőségére lenne legin-
kább szükség. Ezt követi az online forrásgyűjtemé-
nyek közreadása, a könyvtárosok továbbképzése, 
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majd a programok tervezését segítő előkészített 
mintaprogramok, a könyvtárvezetők továbbkép-
zése és a pályázati alapú finanszírozás. A legke-
vesebb szavazatot a gyűjteményfejlesztési útmu-
tató kapta, pedig mint ahogy azt cikksorozatunk 
1. részében megállapítottuk, a gyűjtemény alakí-
tásának lehetősége az egyik legkönnyebben meg-
valósítható pénzügyi műveltséggel összefüggő 
könyvtári projekt lehetne.5 

Összegzés

A felmérésben résztvevők közel 80%-a rendel-
kezett felsőfokú könyvtárosi végzettséggel és 
a válaszadók kevesebb mint harmada (29%) töltött 
be vezető pozíciót a kitöltéskor. A kollégák 84%-a 
megyei hatókörű városi könyvtárban, települési/
városi könyvtárban, felsőoktatási könyvtárban és 
iskolai könyvtárban dolgozik, melyek a könyvtári 
pénzügyi műveltség fejlesztésének bázisai.

12. ábra A képzéssel, működéssel, társadalmi megítéléssel és finanszírozással kapcsolatos válaszok

13. ábra Könyvtárosigények a pénzügyi kultúra fejlesztésére
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Azokon a helyeken, ahol az elmúlt 5 évben szer-
veztek helyben vagy más helyszínen pénzügyek-
kel kapcsolatos képzéseket, a könyvtárosok 1–5-
ig terjedő skálán egy egésszel magasabb pontra 
értékelték saját ismereteiket (3,78) könyvtáruk 
pénzügyekkel kapcsolatos programjait és gyűjte-
ményeit érintő kérdésekben, mint ott, ahol nem 
szerveztek ilyet (2,79).

Pozitív kapcsolat áll fenn aközött, hogy valaki 
valószínűnek tartja-e, hogy képes könyvtára olyan 
külső együttműködő partnereket találni, akik segí-
tenek a pénzügyi oktatási programok megvalósítá-
sában és bíznak-e abban, hogy könyvtáruk képes 
megfelelő programokat szervezni a könyvtárhasz-
nálóknak. Korábbi vizsgálatunkban azt állapítot-
tuk meg, hogy a könyvtárak által szervezett pénz-
ügyi ismereteket tartalmazó képzésekhez külső 
partnerek szükségesek, ezért a két kérdésre adott 
válaszok összecsengése pozitív eredmény.17 

A könyvtárosok mintegy 38%-a kompetensnek 
érezte magát a könyvtárában fölmerülő pénz-
ügyekkel kapcsolatos kérdések megválaszolásá-
ban. Ez előremutatónak tekinthető, ugyanakkor 
figyelembe kell venni azt a torzító tényezőt, hogy 
a kitöltő könyvtárosok egy része vélhetően kap-
csolatban áll a pénzügyi műveltség fejlesztésével, 
érdeklődik a témakör iránt és ezért is döntött a fel-
mérésben való részvétel mellett.

Önmagában abból, hogy valaki a felsőokta-
tásban tanult gazdasági ismereteket, még nem 
következett, hogy kompetensnek, magabiztosnak 
érezze magát a pénzügyekkel kapcsolatos kérdé-
sek megválaszolásában.

A válaszadók saját kompetenciájukat nagyrészt 
(41%) magasabbra értékelték, mint kollégáikét, 
további 35% saját és kollégáink kompetencia szint-
jét egyformának képzelte, és csupán a válaszadók 
negyede gondolta azt, hogy a kollégái nála járta-
sabbak a pénzügyi témákban. Ugyanakkor elmond-
hatjuk, ha valaki kompetensnek érezte magát, 
az  nagyobb valószínűséggel gondolta ugyanezt 
saját kollégáiról, illetve aki kevésbé kompetens-
nek érezte magát, az gyakrabban gondolta szintén 
hasonlóan kevésbé kompetensnek a saját kollégáit.

A kitöltők 15%-a részt vett valamilyen pénz-
ügyekkel kapcsolatos továbbképzésen az utóbbi 5 
évben. Ők magabiztosabbnak, kompetensebbnek 
vallották magukat a pénzügyekkel kapcsolatos 

kérdések megválaszolásában, mint azok, akik nem 
iratkoztak be ilyen képzésekre. Azt nem tudhatjuk 
a kérdőív alapján, hogy ezek pontosan milyen kép-
zések voltak, azonban a magabiztosságra minden-
képpen előnyösen hatottak a képzések.

A válaszadók közel 95%-a végezne el a pénz-
ügyi kultúra fejlesztéséhez kötődő továbbképzést. 
A válaszok alapján a legtöbb könyvtárost a „gyer-
mekek és a pénz”, a „háztartási költségvetés” és 
a „banki szolgáltatások” témakörök érdekelnék. 
A képzések iránti igényt és ennek kompetenciára 
gyakorolt pozitív hatását kihasználva formális és 
informális képzések indításával lehetne elősegí-
teni a könyvtárak pénzügyi tudatosság fejleszté-
sébe történő bekapcsolódását. 

A mai társadalomban a könyvtár nem szá-
mít a pénzügyi ismeretek elsődleges forrásá-
nak. A  könyvtárakban ugyanakkor tetten érhe-
tők a pénzügyi műveltséggel kapcsolatos kérdé-
sek, a megkérdezett könyvtárosok 27%-a számolt 
be pénzügyekkel kapcsolatos könyvtári megkere-
sésekről, amely jelzi a könyvtárhasználói érdek-
lődést. Nem találtunk közvetlen összefüggést 
a könyvtárosok pénzügyi képzésben történő rész-
vétele és a könyvtárban felmerülő pénzügyekkel 
kapcsolatos olvasói kérdések száma között, így 
legtöbb esetben vélhetően nem az olvasói igények 
konkrét megjelenése generálja a továbbképzésen 
történő részvételt.  

A kérdőív végén minden válaszadó megoszthatta 
véleményét a kutatás témájával kapcsolatban. Egy-
aránt érkeztek a feladat felvállalására nyitott és az 
új szolgáltatástól elzárkózó válaszok, többször sar-
kos véleményeket is kaptunk. Akik szakmai vagy 
érzelmi meggyőződésből nem utasították el a téma-
kör könyvtári jelenlétét, az innováció hazai gátjának 
ehelyütt is egyértelműen a szakértelem, az anyagi 
források, a munkakapacitás, valamint a módszer-
tani útmutatás, illetve a  használói érdeklődés hiá-
nyát jelölték meg. Az egyedi válaszokból néhányat 
szeretnénk bemutatni azzal a szándékkal is, hogy 
szemléltessük azt a könyvtároshangulatot, amely-
ben 2022-ben a felmérés született:
 ▪ „Azt nem tartanám jónak, hogy egy gyorstalpaló 

képzés után a könyvtárosok pl. befektetési taná-
csokat, hiteltanácsokat osztogassanak a lakos-
ságnak. Nagyon nagy felelősség, nem hiszem, 
hogy ezt fel kellene vállalni. Ha egy semleges 
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 ▪ „A pénzügyi kultúra fejlesztését segítő dokumen-
tumok ajánlása, előadások szervezése reális fel-
adat lenne.”

 ▪ „A könyvtáraknak megújulásra van szükségük. 
A pénzügyi tudatosság tanítása lehet egy mene-
külő útvonal. Viszont pénzügyi kultúrát szolgál-
tatni egy olyan szférában, amiben pont nincs 
pénz, kicsit fura. Neves cégekkel tudok elképzelni 
együttműködést, ami a pénzügyi szakemberek 
számára is komolyan vehető.” 

 ▪ „Érdekes területe lehetne a könyvtári szolgálta-
tásoknak empatikusan, a lakossági igényekre 
reflektálva...” 
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tatásba történő beágyazást is el kellene sajátítani 
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tesen kezeli, nem specializált egy-egy könyvtár-
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a pénzügyi kultúra és a könyvtárak kapcsolatát 
Magyarországon vizsgáló eddig egyetlen, hiány-
pótló kutatásunk eredményei hasznos impulzu-
sokkal szolgálnak a stratégiai tervezéshez, illetve 
a  döntéshozók számára, mert éppen azok töltöt-
ték ki kérdőívünket, akik kellő ismeretek, tapasz-
talatok és érdeklődés birtokában érdemben hozzá 
tudtak vagy szerettek volna szólni a témához. 
A pénzügyi műveltség fejlesztése jellemzően távol 
esik (sőt idegen) a magyarországi könyvtárosok 
szakmai tevékenységétől. Elemzésünk, valamint 
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déses, hogy ezen mielőbb változtatni szükséges.
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